

地區主導行動計劃

目的

本文件旨在報告 2019/20 年度中西區「地區主導行動計劃」(下稱「計劃」)的具體工作進度。

背景

2. 經 2019 年 5 月諮詢中西區地區管理委員會(下稱「區管會」)後,2019/20 年度的計劃除了繼續針對區內衛生加強清潔服務及環境維護為重點外,中西區民政事務處(下稱「民政處」)會繼續就教育及環保方面試行新服務,並舉辦宣傳及教育活動向區內居民宣揚環境及個人衛生的重要性。

具體計劃內容

I. 恆常清潔服務

3. 民政處會繼續調配資源予食物環境衛生署(下稱「食環署」),以加強清洗區內環境衛生及犬隻便溺問題較嚴重的公共地方。2019/20 年度的清潔服務由 2019 年 6 月 1 日至 2020 年 3 月 31 日共提供三輪服務,每輪為期 3 個月,各涵蓋 30 個服務地點。民政處會於每輪服務接近尾聲時諮詢全體區議員、分區委員會委員及其他持分者有關服務的成效,以作出相應檢討和在資源可行的情況下加強及改善服務(例如增加服務點和服務時間頻率等)。民政處亦會定期將清潔服務的情況透過區管會與區議會報告。

4. 2019/20 年度第三輪恆常清潔服務已於 2019 年 12 月 1 日展開,至 2020 年 3 月 31 日結束。民政處已於 2020 年 1 月 3 日發信邀請議員就現時的清潔地點提出意見。本處會跟據議員的意見與食環署商討後盡快更新清潔服務地點。

5. 民政處於 2019 年 12 月中旬就第二輪清潔服務成效作出諮詢，近七成受訪人士認為清潔服務對改善整體區內環境衛生有成效，認為服務改善了街道垃圾棄置問題，惟個別地點的衛生情況仍有待加強進步空間，尤其是狗糞問題及鼠患問題嚴重的地方。他們建議日後繼續多加清洗狗糞及鼠患問題嚴重的地點，以收持續改善環境衛生之效。

II. 針對區內衛生黑點的清潔服務

6. 市民對鼠患問題日益關注，2019/20 年度計劃會繼續聘請承辦商，針對以下三個方面作出處理：

(a) 加強清洗區內環境衛生及鼠患問題比較嚴重的私人街道和後巷及「三無大廈」公用地方；

(b) 加強清理區內包頭垃圾黑點；及

(c) 透過清潔服務改善區內的鴿糞問題。

2019/20 年度共會提供三輪針對區內衛生黑點的清潔服務，每輪為期 3 個月，而第三輪清潔服務即將於 2020 年 1 月 20 日開始，至 2020 年 3 月 28 日結束。

7. 民政處已於 2020 年 1 月 3 日發信邀請議員就服務地點提出意見。最終的清潔服務地點會由民政處整合各議員的意見，聯同食環署考慮其他相關因素（包括於該地點提供清潔服務的可行性、該地點的衛生問題對居民的影響及居民關注的程度、資源有效分配和效益及盡量兼顧中西區不同地點市民的需要）後，供議員備悉。此外，因應上屆議會的建議，本處已安排承辦商在可行的情況下使用「洗街神器」清洗街道。

8. 就居民及議員對中環至半山自動扶手電梯系統衛生情況的關注，民政處已於 2019 年 9 月中旬在沿中環至半山自動扶手電梯系統的 8 個地點安裝自動感應消毒洗手液機供市民使用。同時民政處亦安排由 2019 年 10 月起，每天額外清潔自動扶手電梯旁樓梯的扶手兩次，進一步加強中環至半山自動扶手電梯系統的清潔服務。

9. 民政處以往在大節日前後都會加強區內清潔，在參考往年的做法及諮詢食環署後，本處已於 2019 年 12 月開始安排清洗區內超過 70 棟「三無大廈」的公用地方。另外，我們亦會在農曆新年前，於 2020 年 1 月 13 日至 22 日清洗區內一些主要的街道，包括皇后大道中、皇后大道西、干諾道中、干諾道西、德輔道中、德輔道西、堅道、卑路乍街等。

III. 地區服務

10. 因應市民對海濱設施及定期服務的需要、上屆區議會對新服務的建議及區管會的相關討論，民政處試行了以下教育及環保方面的新設施和服務項目：

(a) **渠筒裝置藝術展覽**：參考七十年代風靡一時的「搵山窿」設施設計的 WE Park(「搵山窿」公園，即豐物道海濱休憩用地)已於 2019 年 8 月 25 日開幕，為區內提供創新遊戲設施。公園每個月配合不同主題推出藝術裝置，開幕首個主題為香港電影，除播放不同年代的經典電影外，渠管內亦設有香港電影經典人物的剪影，介紹本地電影文化。公園內四個貨櫃已變身為流動美術館，分別以「衣服」、「漢字」、「玩具」及「建築」為主題，由 2019 年 8 月 24 日起一連六個星期六、日舉行各類兒童及親子藝術創意工作坊，免費開放予市民參加。

(b) **在家整嘢玩@中西區**：非牟利機構在堅尼地城社區綜合大樓設立 DIY 遊戲閣，教家長如何在家以可回收廢料設立遊戲閣和孩子玩，作情緒管理和創意教育，在遊戲中學習。活動由 2019 年 7 月開始逢星期三、五和六開放予市民試玩。除了免費試玩和展覽外，亦推出了兩班遊戲精修班，帶領育有初生至六歲小朋友的家長以孩子角度看遊戲。

(c) **設置膠樽回收機**：於區內人流密集的地點，包括中環至半山自動扶手電梯系統於皇后大道中的入口、康樂及文化事務署轄下體育場館、區內街市等設置 10 部膠樽回收機，鼓勵及方便市民進行廢料回收，保護環境。

11. 市民及媒體對上述試行項目反應正面，區內學生家長師生期望

持續服務，參與的青年亦有就業機會，民政處會在「搵山窿」公園 WE Park 及區內其他地方按以上的基礎，持續舉辦相類的創新教育活動。

IV. 宣傳及教育活動

12. 為加強預防及處理鼠患和相關環境衛生問題，民政處推出「中西區環護滅鼠大行動」支持及鼓勵大廈業主和商戶參與改善環境衛生。民政處於 2019 年 7 至 8 月期間舉行私人大廈清潔比賽，共有 69 個大廈業主立案法團參加。活動支持及鼓勵住戶積極參與大廈清潔，提升大廈管理質素，共同努力為區內居民提供更理想的生活環境。民政處亦向各參與大廈及每戶住戶派發清潔用品包，以鼓勵大廈管理公司及住戶繼續保持居住環境衛生。

13. 為提高居民就個人及環境衛生方面的意識及從小培養良好習慣，民政處曾於 2018 年推出清潔盒，受到區內居民的歡迎。民政處在考慮過不同人士包括區議員提出的意見後，決定於 2019/20 年度推出清潔袋，繼續鼓勵居民保持個人及環境衛生清潔。民政處已於 2019 年 9 月透過學校及區議員派發「送綠」個人衛生清潔袋。第二輪的寵物清潔袋會在所有區議員辦事處設立後再透過區議員向市民派發。

14. 此外，民政處製作了「送綠」繪本及遊戲教材，從教育方面加強向區內居民宣揚環境及個人衛生的重要性，提醒市民保持環境衛生及推廣珍惜社區的信息。本處已於 2019 年 10 月透過學校向區內的學生派發有關繪本及遊戲教材。

備悉和意見

15. 請委員備悉上述工作，並歡迎表達意見。

中西區民政事務處

2020 年 1 月